5.地民办高校招生缘何遇

起外界关注。其中,在广东20多所民办本科 院校中,有14所高校需要补录。经过三次征 集志愿后,仍有多所高校"未招满"

除了广东,针对2025年普通高校招生,几 西、黑龙江启动了本科第四次征集志愿。其 中,广西更是最后征集志愿时"不受文化录取 最低控制线限制"。云南则启动了第六轮征集 在最后征集志愿时,这些高校的录取分 数线普遍比最初降低了30分或40分,所涉及 的学校多数为民办本科院校。

专家表示,民办本科院校学费贵,教学质 量良莠不齐,就业行情不乐观等,导致了很多 学生及家长做其他选择。专家呼吁,民办本科 院校需改变办学思路,为学生提供多元化选 择,探索特色化办学。

经三次征集志愿还是"未招满"

8月15日,微信公众号"湛江科技学院招 生办"发布文章称,该校2025年招生录取工作 已全部完成,今年将有7928名普高学生以及 4800名普通专升本学生加入。在7928名普高 学生中,本科6936人,专科992人。

据广东省教育考试院官网信息,在《广东 省2025年本科普通类(历史)征集志愿投档情 况》中,湛江科技学院计划招生1870人,投档 人数为286人,投档最低分为454分;在《广东 省2025年本科普通类(物理)征集志愿投档情 况》中,湛江科技学院计划招生4487人,投档 人数425人,投档最低分426分。其实际投档 人数比计划招生人数少了5646人。

之后,湛江科技学院先后进行了三次志愿 征集。然而,虽然投档分数线已大幅度下降 (历史类428分、物理类400分),湛江科技学院 的第三次志愿征集情况仍不乐观,缺口2900 余人

记者留意到,除了广东,全国多地都出现 了民办本科院校招生难的问题。

7月30日,广西教育考试院发布消息称, 将开始2025年普通高校招生本科第四次征集 志愿,且不受文化录取最低控制线限制。同 日,黑龙江也发布了2025年普通高校招生普 通本科第四次征集志愿通知。

7月31日,云南省招生考试院发布消息 称,2025年普通高校招生第六轮征集志愿工作 定于7月31日下午开始进行。

值得一提的是,在最后征集志愿时,这些 高校分数线一般比最初降低了30分或40分, 所涉及的学校多数是民办本科院校。

民办本科为何招生遇冷

民办本科招生难的现象往年就存在,今年 尤为严峻

从考生总数来看,2025年全国高考报名人 数1335万人,比2024年少了7万人,这也是全 国高考报名人数从2018年以来逐年增长后, 首次下降

公开资料显示,截至2025年6月,我国有 民办普通本科学校388所、本科层次职业学校 23 所,占全国总数的 31.4%。 2023 年,全国民 办普通本科和职业本科招生124万人,占比 25%。从分布来看,湖北、江苏、山东、广东、陕 西的民办本科数量靠前,分别有33所、26所、 25所、25所、23所。

据了解,民办本科院校招生有一个鲜明特 点,就是生源主要来自省内,但各省生源规模 差别很大,因此就容易出现民办本科院校招生 冷热不均。在社交平台,众多网友指出,民办 本科学费太贵,教育质量良莠不齐,这是其招 生遇冷的重要原因。

记者查询发现,多数民办本科的学费一年 要2万元~3万元,个别学校甚至超过10万-年。以此保守计算,若算上生活费,一年花费 要5万元左右,这对不少家庭都是一笔沉重的

该工作人员分析认为,因民办本科学费 贵,不少学生选择读专科或复读。

专家:民办本科面临挑战,要改变办学思路

21世纪教育研究院院长熊丙奇表示,除 了民办本科院校招生遇冷,民办初中、高中也 遭遇了同样困境。民办学校招生遇冷,既有自 身原因,也有外部环境变化。总体看来,招生 计划缺额多、降分幅度大的民办学校,均是办 学缺乏鲜明特色、近年来毕业生出路不理想的

学校。 熊丙奇表示,外部环境因素方面,民办本

家大力发展职业教育,不少学生选择读职业本 科;高校毕业生就业形势严峻,学生和家长在 选择大学与专业时,更看重毕业时的就业

中国教育科学研究院研究员储朝晖也指 出,当前,不仅民办本科院校,民办中小学都出 现了招生难的问题。最直接的原因是学费贵, 不少家庭无力承担。再者,民办本科院校的教 学质量被外界诟病,其专业设置很多没跟上市

记者注意到,与原有的民办本科院校招生 遇冷相反,近年部分新建的高校招生火爆,引 起外界关注。如今年首次招生的宁波东方理 工大学计算机科学与技术(大类招生)在浙江 招生计划数为70人,分数线为656分(位次 8518),仅比浙江大学的省内最低录取分数线 (658分)低2分。作为今年刚获批的新建大 学,福建福耀科技大学首届招生便交出亮眼答 -录取分数线超越多所"985"学校,最高 分更是达到683分。2025年,西湖大学首次走

674,多位考生685分以上。在重庆,西湖大学 最低分669,位次大约在500位。

储朝晖表示,这些新建高校,录取分数线都 比较高。而进入原有民办本科院校就读的学 生,其分数一般都不会太高。因此,这两类高校 并不存在抢夺生源的情况。 而且,这些新建高 校都是按高规格、高标准建设,投入很大,连一 般的公立高校都比不上,绝大多数民办本科院 校没有这个能力去投入,无法复制这样的路。

储朝辉表示,目前,民办本科院校已经出 现了一些调整,如一些师范院校调整为高职。 今后,一些办学机制刻板、跟市场衔接比较远 的民办本科院校,可能因招生原因,面临倒 但与此同时,一些民办本科院校也将迎来 激活。此外,除了民办本科院校,一些公办高 校也将面临招生难的挑战。

在储朝辉看来,破除学历崇拜,培养学生 的天性,让其优势潜能得到发展,这是未来高 本报综合消息



8月21日拍摄的贵州花江峡谷大桥荷载试验现场(无人机照片)。

8月21日,在建世界第一高桥-—贵州花江峡谷大桥正式启动荷载试验。2022年开工 建设的花江峡谷大桥,跨越被誉为"地球裂缝"的花江大峡谷,是贵州省六枝至安龙高速公 路的控制性工程。大桥为钢桁梁悬索桥,全长2890米,其中主桥跨径1420米,桥面至水面高 度 625 米。 新华社记者 欧东衢 摄

法律专家:AI仿冒奥运冠军"带货"违法

新华社昆明8月21日电(记者 岳冉冉) 你刷到过全红婵、孙颖莎、王楚钦卖土鸡蛋 的视频吗?别信,那都是假的。近日,网络 上掀起一波"打假"风浪,目标直指AI(人工 智能)克隆声音乱象。法律专家称,利用AI 仿冒他人身份"带货"是违法行为,已侵犯被 仿冒者和消费者权益。

"我是你们的婵宝,有事请大家帮忙,今 天让妈妈先拿出300单老家的土鸡蛋,给大 家放福利""大家好,我是莎莎,我为婵宝家农家土鸡蛋代言""大家好,我是王楚钦,昨 天收到婵妹私信,说她家土鸡蛋大丰收,这 么好的土鸡蛋不发出去就可惜了"……听到 熟悉的"声音",粉丝误以为是奥运冠军本 人,纷纷下单购买。殊不知,这些都是通过 AI伪造,克隆出的名人声音。

中国人权研究会理事、云南大学人权法 研究中心执行主任刘红春说,利用AI仿冒奥 运冠军"带货"的行为,已侵犯了他们的肖像 权与声音权。他强调,该类仿冒行为并非仅 针对名人,仿冒任何自然人均属违法。 分子选择名人下手,正是看中其社会影响力 和公众信任,从而更易达成误导消费者、推 销商品甚至实施诈骗的目的。

"这些行为违反了民法典中'任何组织 或者个人不得以丑化、污损,或者利用信息 技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权' '对自然人声音的保护,参照适用肖像权保 护的有关规定'等条文。"刘红春说,以上述 为例,商家利用AI 伪造声音,编造故事,推销 商品,已构成对全红婵等奥运冠军声音权的

侵害,被侵权人可以要求商家停止侵权行

为、赔偿损失与赔礼道歉

"此举还侵犯了消费者知情权。"刘红春 说,如果商家诱导消费者购买高价、低质或 不存在的商品,且骗取财物数额较大,就触 犯了刑法,涉嫌诈骗罪。

中国政法大学人权研究院教授刘小楠 认为,当前互联网平台出现不少AI移花接 木的视频,AI换脸、AI盗声的不当滥用,易 引发侵犯肖像权、声音权,侵犯公民个人信 息及诈骗等犯罪行为,是人工智能技术带 来的新挑战之一。她表示,我国目前对AI 合成技术已经作出一些规定,如《生成式人 工智能服务管理暂行办法》就明确规定:提 供和使用生成式人工智能服务,不得侵害 他人肖像权、名誉权、荣誉权、隐私权和个 人信息权益。

"还有一个好消息是《人工智能生成合 成内容标识办法》将从今年9月1日起施行, 所有AI合成的内容,必须依法打电子水印, 没有标识的,大家可以举报。如果刷到疑似 假货,也可录屏举报,或者@官方客服。"刘

法律专家提醒公众要保持警惕,勿轻信 AI 牛成的音视频或直播, 避免财产损失;被 仿冒者可拿起法律武器,维护自身权益;网 站平台要提升检测鉴伪能力,对此类乱象加 大监管,对发布者内容严格审核,做好处置。

"对于AI,我们既要有开放包容的心态, 用好发展好,对于它所带来的新问题,也要 坚持在发展中治理,明确使用AI技术的底线 与红线,真正让科技向上、向善,为人类造

福。"刘小楠说。

儿童票

该凭年龄还是身高?

去主题乐园,孩子穿鞋超1.4米、脱鞋 不足1.4米,被拒售儿童票;另一位大 学生带刚满十岁的妹妹出游,自己可 以买半价票,妹妹却因身高超过1.5米 无法购买儿童票,票价反而"倒挂"

同样是享受优惠,为何景区、主题 乐园的儿童票要在年龄与身高之间反 复纠结?该以哪个为标准?

规矩五花八门

记者调查了解到,关于儿童票的 评判标准,不同行业、地域差异明显。

景区、游乐园和体验馆普遍以身 高作为主要判定依据,常见1.2米以下 免票、1.2-1.4米半票等,如北京前门 的再现山海经大型沉浸体验馆以"身 高1.2(不含)-1.5米(含)"为标准。 过像上海迪士尼、北京欢乐谷等市场 化主题乐园则更为灵活,采用年龄、身 高"二选一"的方式。一些头部景区、 博物馆则以年龄为主,如国家自然博 物馆儿童票限定"按生日计算6-11周 岁(含)

某平台北京欢乐谷儿童票页面截 图显示,其采用年龄、身高"二选一"购 票方式:满足"身高1.2-1.5米"或"5 (含)-10周岁(不含)"即可购票。

家长、景区怎么看?

许多家长对当前儿童票标准的不 一感到头疼。

北京市民陈女士抱怨,带孩子出 去玩,每到一个景区都得提前查儿童 票标准,要是孩子身高刚好处在1.2米 这个微妙的身高区间,就可能会出现 买不了儿童票的情况。

不少家长认为,最好还是按年龄 界定, 若以身高作为唯一标准, 会让那 些发育较快的孩子过早失去儿童票优 惠,增加家庭出游成本。

从景区的角度看,坚持以身高为 标准,很大程度上是出于操作便利性 的考虑。一位资深景区工作人员诱 露:"我们一贯看身高,测量几秒钟就 能完成。核验年龄,要是碰到没带证 件的孩子,旅游旺季根本忙不过来。 也有部分景区担心,全面推行年龄标 准可能引发证件冒用问题,增加管理 难度

暂无统一的儿童票定价强制性法规

记者梳理发现,国家层面暂无统 一的儿童票定价强制性法规。 早在 2012年,国家发改委等部门就曾发布 通知,提出"身高与年龄双轨制"建议: 对6周岁(含)以下或身高1.2米(含)以 下的儿童实行免票;对6周岁(不含)至 18周岁(含)未成年人实行半票,强调 应给予青少年门票的判定标准更多灵 活性。

事实上,近年来我国儿童身高增 幅明显。依据国家卫健委发布的行业 标准,自2023年3月1日实行的《7岁以 下儿童生长标准》,6岁女孩标准为 117.5厘米,男孩为118.8厘米;对比 2009年6月2日发布的《中国7岁以下 儿童生长发育参照标准》(已废止),6 岁女孩标准增高了0.9厘米,6岁男孩 增高了1.1厘米

上海社科院社会学研究所副研 究员王芳表示:"在儿童身份信息登 记不完善的过去,身高因更直观成为 实用的儿童票判断依据。但随着社 会发展,单一身高标准已难以符合 '儿童利益最大化原则',按年龄判定 更优。

她建议,相关部门可借鉴铁路、航 空等行业已相对成熟的规范,联合文 旅、妇联等行政及职能部门,细化儿童 票相关法规政策。如此既能减少具体 执行中的争议,也在保障儿童权益的 同时,兼顾市场规律与经营者的安全 保障责任。 本报综合消息